

# 追问超生费指标和豆腐渣安置房的真相

□本报观察员 赵勇

这个世界真是无奇不有,尤其是那些权力黑幕造就的丑闻,总是在不断冲击着我们心理底线。

本周,两个权力黑幕的注脚,一个叫超生费指标,另一个叫豆腐渣安置房。

超生费指标出现在河南邓州市,来自新华网7月30日的报道说,有媒体曝光河南省邓州市人口和计划生育委员会下发文件,对各乡镇下达征收社会抚养费的任务指标,有村民认为此举是“逼民超生”。报道有图有真相,不容抵赖——邓州市人口和计划生育委员会去年下发“关于做好第三季度社会抚养费征收入库的通知”,文件后附有“各乡镇办第三季度社会抚养费征收入库基数”。邓州所属28个乡镇街道办总任务数为902万元,任务最高的乡镇达54万元,其他乡镇街道办从20多万到40多万不等。此外,更有很多人向媒体反映,官员们收了超生费不开票,有村民举例说,近三年来他们一个村交的超生费就有240万元,按照文件所提超生费指标来看,这个说

法并非空穴来风,那么,接下来的疑问是:这么多钱去哪儿了?

“回应”倒是有一——邓州市计生委称,文件是2010年第三季度下发的,后来就不再执行,虽然目的和初衷是好的,但在部分乡村干部中产生消极负面效应,为此,邓州市在今年年初已进行彻底整改和纠正,不再对乡镇(街道)下达指导性征收入库基数。

不知道这算是什么回应——人们的疑问在于这个指标是谁定出来的?这么多按指标征收的超生费去哪儿了?有多少通过“不开票”的形式被贪污了?但在邓州市计生委这边,这些疑问都成了视而不见的空气,他们在表扬自己“目的和初衷是好的”、他们在淡化问题“在部分干部中产生了消极负面效应”,他们,根本就是想翻手为云覆手为雨,想把一切真相埋葬。

目前邓州市已经成立了由纪委、监察局、审计局等单位组成的联合调查组对此事介入调查,但你我其实都知道,“平级监督无力”是一些丑闻的真相得以掩盖的重要原因之一。大家都在一个地方,抬头不见低头见,怎么好意思动真格

呢?如果不信,大家不妨回想一下那些没有被舆论关注的重大丑闻,有哪一次不是在上级调查组介入之后真相才浮现的?欲求真相,不能指望邓州市的调查组,必须有河南乃至中央部委的调查组介入,必须有媒体无障碍的监督,若非如此,真相被埋葬的几率将远远高于浮现的可能性。

接下来我们要来看看安徽太湖县的豆腐渣安置房——7月30日的《京华时报》报道说,去年以来,龙安商贸小区(太湖县最大拆迁安置小区)五十多户居民的房屋陆续出现承重梁、屋面、外墙裂缝和渗水等现象,部分住户甚至出现楼板踩穿、房屋沉降,不少人有家难宿,只能顶着酷暑借住在外。

这是怎样匪夷所思的豆腐渣工程呢?混凝土用手一捏就碎,墙体间出现一指宽的裂痕,甚至,一不小心就会踩穿了楼板……承建这批安置房的包工头也证实说:建设中有地基没打稳和偷工减料等问题,所以“这批房子最好不要住”。问题已经如此严重,却仍然没有解决的迹象。一些安置户说,自去年底出现问题以来,他们持续不断向开发区政府反映,寻求帮助,但一拖

几个月都没有效解决。在村民无奈求助媒体后,开发区甚至指使一些地痞流氓恐吓村民,让他们对政府的信任降到了最低。

太湖县政府称,该县正在组织有关建设单位对房屋质量问题进行整改,勒令施工单位对房屋的质量问题进行返修,给予住户相应补偿。不过很多住户表示,目前房屋已经存在严重安全隐患,修修补补恐难解决根本问题。

常识告诉我们,但凡出现豆腐渣工程,其中必然有腐败。太湖县政府说这批安置房可以返修,可以整改,怎么修?怎么改呢?一脚就能踩穿的楼板,总不能全抽掉换新的吧?不断沉降的地基,总不能重新打吧?这样的危房,必须全部拆除,因此遭受损失的居民,也必须得到政府合理的补偿,否则的话,这批豆腐渣安置房就是定时炸弹,说不定哪天就会夺人性命。但这一切的前提,是搞清楚豆腐渣安置房诞生的真相,搞清楚这其中的贪腐链条。因为这是基本的常识——没有直面真相的勇气,就没有解决问题的诚意,危机就没有真正化解的可能。

(7.25-7.30) 黄集伟专栏

## 一周贴吧



**[标签]**先天不足怎能不断!杭州钱江三桥钢筋锈蚀无人管,桥面开裂用砖塞。

**[跟帖]**  
**ID:随意看客**  
这座存在严重隐患的大桥还是被验收合格了。

**ID:自我吹嘘**  
当地政府、设计方、承建方、施工方、监理方、验收方共同利益链不断,“桥”必然因先天不足而断!!!

**ID:扬起帆去远航**  
一座大桥“波浪翻”,桥面开裂就塞砖,缝也多来坑也深,看到“腐败”在里边。

**ID:兽医站的医生**  
是谁要求破例给出“合格”,查查就有真相了,但估计是不会查的。

## 一周语文

Weekly Language

### 1986年的雨停了么?

#### 1 野鸡奖

语出评家张延静周二博文,题目是“倪萍落泪不是李承鹏惹的祸”,文章再说“脊梁奖”,细挑当事人内心名利萌动不能自己的细节:“姥姥有一句语录:‘哪儿的皮肉都好撕开,就是脸皮不好撕,撕掉一块儿你试试,这辈子脸上都有块疤。’‘脊梁奖’是个野鸡奖的事实,是不是让倪萍感觉到了脸皮被撕下一块的痛楚?”

#### 2 罗密叶与朱丽欧

语出舞台剧《喜剧的忧伤》。这出由导演徐昂根据日本编剧三谷幸喜作品《笑的大学》改编的话剧,新近由陈道明、何冰联袂出演,受到观众喜爱。“徐昂这次的改编,将该剧故事情节合理地移植到了

二战时期的重庆,陈道明和何冰扮演的审查官和编剧,因一个名叫《罗密叶与朱丽欧》的剧本审查问题,展开了为期七天的“智斗”……汉字的神奇之一是,有些熟词只需稍许挪动词序位置,浓酽荒唐荒谬即夺字而出。

#### 3 叽里呱啦

来自本周三北青报记者朱玲的报道,原题为“网友‘较真’新版《新华字典》”。报道介绍网友杨新安近日撰写多篇博文,探究新版《新华字典》的错误,比如例词“叽里呱啦”应循“音节衬字”惯例写成“里”而非有义项内涵的“哩”……杨先生的通读精神专业认真。这股子锱铢必较的劲儿是一种时下最稀缺的精神,一种已然罕见的认真,认认真真。

#### 4 1986年的雨停了么?

语出作者btr本周专栏文章,标题为“写给1986年的自己”。这篇专栏短文被我读成了一则小说,画面清晰温和,语调平和舒缓:“你拿着牛奶卡和空瓶去领新鲜牛奶,你喜欢拆开蜡线,揭开薄薄的褐色的瓶盖和乳白色的密封厚纸盖,舔去纸盖上的那层厚厚的凝胶状的奶。你还不知道清晨吃上大饼油条将变成如同记忆一般的奢侈,还不知道未来的牛奶里会被加上什么添加物,再也没有从前的味道。”“我想起写这封信,是因为从今天开始,连你童年所在的卢湾区都成为了历史。所以你要记住这些无关紧要或司空见惯的事。它们将为你的童年命名。”“窗外暴雨如注,1986年的雨停了么?”

## 刊视界

Magazine

7月29日《三联生活周刊》



1953年,22岁的默多克子承父业开始进入媒体行业。现在他的新闻集团已经进入了70多个国家和地区,拥有800家企业,超过一半的英语地区民众都是他的读者和观众。而现在,默多克的帝国遇到了前所未有的挑战。

《世界新闻报》的窃听丑闻使社会陷入了恐慌,媒体权力的肆意膨胀,入侵了个人的基本权利与生存空间。而保障个人权利不被侵犯,则被视为现代社会的基石,默多克的帝国冲击了这个底线。

7月25日《瞭望东方周刊》



由于汉江水北调,湖北省一再希望自长江取水入汉江进行补充。特别是经历2011年春季大旱后,一些专家怀疑,南水北调中线建成之日,若无长江救济,很可能无水自鄂入京。

然而,如果湖北最新的100亿立方米调水方案被批准,又可能对上游三峡工程造成影响。在长江上游径流量呈减少趋势的情况下,如此规模的调水将影响航运和发电需求这两个三峡工程的基本功能。

现代快报第二届翡翠玉石文化节

# 收藏级 精品翡翠玉石 品鉴饕餮宴

文化节时间: 2011年 7月29日—9月30日

文化节内容:

- 1 “周周斗石”(专业斗石和民间斗石)
- 2 “周周鉴宝”
- 3 快报第二届翡翠玉石文化节高峰论坛
- 4 快报第二届翡翠玉石文化节精品展
- 5 “佳作拍卖会”
- 6 绘制“翡翠玉石秘密地图”

主办: 现代快报 联办: 江苏省五大珠宝首饰检测站 / 江苏省工商业联合会黄金珠宝业商会

本届翡翠玉石文化节“江苏省玉文化商业联盟”贵宾热线: 025-84783580

赞助商: 宝庆银楼, 翠佛堂, 珠之缘, 地质人, 山西珠宝大学, 宝庆银楼, 翡翠之星, 万天翡翠会所

■ 本报员工职业道德监督电话: 84783501 ■ 本报地址: 南京市洪武北路55号置地广场 邮编: 210005 ■ 南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷 ■ 定价一元

天气 苏州 雷阵雨 27℃~31℃ 无锡 多云转雷阵雨 28℃~35℃ 常州 多云转雷阵雨 28℃~35℃ 徐州 阴转多云 24℃~32℃ 连云港 雷阵雨转多云 24℃~30℃ 宿迁 雷阵雨转多云 25℃~32℃ 淮安 中雨转多云 25℃~32℃ 盐城 雷阵雨 27℃~33℃ 扬州 雷阵雨 26℃~33℃ 泰州 雷阵雨 26℃~33℃ 镇江 多云转雷阵雨 26℃~33℃ 南通 雷阵雨 26℃~33℃ 马鞍山 雷阵雨 28℃~34℃